Слайд № 1 Позвольте вашему вниманию представить презентацию промежуточных результатов реализации проекта «Театральная студия «Маски»» управленческой команды Зиминского железнодорожного техникума, разработанного в рамках ДПП «Управление в условиях модернизации профессионального образования».
Слайд № 2 
В 2017 году впервые за 85 лет деятельности техникума было организовано профессиональное обучение детей с ОВЗ по  адаптированной образовательной программы СПО - программе подготовки  квалифицированных рабочих, служащих  по профессии 16675 Повар.
Опыта взаимодействия  у педагогического коллектива с обучающимися данной категории не было. Уровень адаптированности детей к условиям обучения был в основном низкий. Общие компетентности у ребят  не сформированы.
Дети с ОВЗ затрудняются выстраивать свои взаимоотношения с окружающими, часто беззащитны. Поэтому, крайне важно было организовывать не только процесс обучения таких детей, но и их досуговую деятельность. При этом внеучебная деятельность становится приоритетной сферой социализации ребенка с ОВЗ и интеграции его в общество, и также она формирует у обучающихся умения находить общие цели в совместной деятельности и реализовывать их в творчески активном взаимодействии. 

Вот при таких рассуждениях педагогического коллектива  был задуман и сегодня реализуется проект «Театральная студия «Маски».
Тема проекта: Театральная студия «Маски». 
Девиз: «Мы разные, но мы вместе!»

Цель проекта: действующая театральная студия «Маски» с обучающимися с ОВЗ в техникуме.

Задачи проекта: 

Создать нормативно-правую базу театральной студии «Маски».

Создать коллектив театральной студии «Маски».

Организовать обучение основам театрального мастерства коллектива студии.

Обеспечить материально-технические условия для студии.

Организовать рекламную деятельность.

Представить опыта работы по взаимодействию с обучающимися с ОВЗ в образовательном учреждении СПО вебинарами.
Ожидаемый результат проекта: действующая театральная студия «Маски»  с выбранным репертуаром спектаклей, театральных постановок.
Сроки реализации проекта: декабрь 2017 – июнь 2019 г.

Слайд № 3

Работая над первой задачей проекта нами был разработан пакет нормативных документов, регламентирующий деятельность театральной студии «Маски».
В Положении о театральной студии определены цель,  задачи, формы, участники театральной студии, права и обязанности участников
Программа театральной студии отображает все мероприятия и их цели, определяет сроки мероприятий, ответственных  за подготовку мероприятий.
 Расписание – согласовано с расписанием учебных занятий.
Подобраны методики, диагностические материалы для проведения мониторинга и оценки результативности деятельности театральной студии
Критериями оценки  данной задачи является наличие этих документов.
Слайд № 4
Работа над второй задачей - создание коллектива театральной студии, осуществлялась по трем направлениям: 
- работа с обучающимися (через посещение представления «Чучело» театральной студии ДК Горизон под руководством Полины Королевой, с целью проявления интереса к выступлению на сцене)

- с родителями (через встречи, с целью мотивации на посильное участие в  проекте «Маски») 
- с педагогическим коллективом (через встречи и определение участников из педагогического коллектива, с целью мотивации на активное участие, распределения обязанностей  в реализации проекта).
Критерии оценки: 

· Доля обучающихся и студентов с ОВЗ, вовлеченных в деятельность театральной студии 86, 6% от общего числа студентов техникума на данный период.

· Доля педагогов, вовлеченных в деятельность театральной студии 22, 2 % от общего числа педагогов на данный период.

· Доля родителей обучающихся с ОВЗ, вовлеченных в деятельность театральной студии 86,6 % от общего числа их детей, участвующих в деятельности театральной студии.

· Уровень адаптированности обучающихся с ОВЗ к учебной деятельности. (100%  обучающихся, имеющих  высокие показатели от общего числа в группе).

· Уровень адаптированности обучающихся в коллективе сверстников (100% высоких показателей).

 Слайд № 5
Работа над третьей задачей - организовать обучение основам театрального мастерства коллектива студии строилась через:
 
- проведение уроков театрального мастерства (выразительное чтение, ораторское искусство, элементы хореографии, пантомимика). Студенты научились выразительному чтению со сцены, движениям  при исполнении роли, выражению эмоций.
-проведение психологических тренингов (тренинги на сплочение коллектива, тренинги на доверие). Студенты, объединены одной идеей, поддерживают друг друга, помогают друг другу в освоении роли, выражают доверие к взрослым участникам постановки 

-проведение репетиций  (выбор постановок, распределение ролей,  читка, текущие репетиции, проведение генеральной репетиции).

Критерии оценки:

· Количество обучающихся театральной студии, освоивших программу  обучения основам театрального искусства (85% общего числа участников театральной студии).
· Уровень сформированности общих компетенций. (Наличие положительной динамики до 90 % обучающихся, имеющих высокий и средний уровень сформированности общих компетенций).

· Отмечается удовлетворенность комфортностью психологической среды техникума у обучающихся и у родителей, участников театральной студии.
Слайд № 6
Театральная студия «Маски» вошла в состав волонтерского отряда «Добродетель», в рамках проекта ребята  выезжали с концертами в «Реабилитационный центр для детей и подростков с ограниченными возможностями «Сосновая горка», где находятся на лечении и отдыхают дети с ОВЗ, в Свято-Никольский храм города Зимы (Саянская епархия), а также они постоянные гости железнодорожных предприятий города Зимы на различных мероприятиях.
Следует отметить, что к проведению техникумовских  мероприятий привлекаются не только обучающиеся театральной студии, но и их родители. Такие мероприятия решают многие социально-психологические и педагогические задачи. Например, привлечение общественного внимания к детям с ОВЗ, объединение семей, обеспечение возможности активного время препровождения, пропаганда активного участия родителей в судьбе своего ребенка.
Слайд № 7

В рамках реализации  пятой задачи  - Организовать рекламную деятельность, и для формирования позитивного образа техникума, чтобы местный социум был знаком с жизнью образовательной организации, понимал, что делает педагогический коллектив для развития детей, стремился к взаимодействию с педагогическим коллективом, мы стимулируем постоянный интерес к нам, снабжая общественность разнообразной информацией через различные средства коммуникации, сотрудничая со СМИ г. Зимы, а также через наш сайт http://zzhdt-edu.ru
Слайд № 8

Однако, в ходе реализации Проекта, мы столкнулись с проблемами 
1. Невозможность активного участия каждого родителя (подобрать время для родителей)
2.  Неподготовленность педагогов в данном виде деятельности

3.  Низкая мотивация детей с ОВЗ

4. Не учли физиологические особенности данной категории обучающихся (отсутствие долговременной памяти).
 Слайд № 9
Благодаря нашей работе, одним из главных результатов проекта мы видим в том, что Театральная студия «Маски» дала возможность:

1. Обучающимся с ОВЗ:
Стать уверенными
Повысить самооценку
Научились понимать другого человека
Общаться (новые друзья)
Избавиться от страхов
Быть внимательными
Развивать речь, поставленный голос, дикцию
Возможности выхода энергии
2. Родителям:

    2.1.  свести уровень тревожности за  адаптацию детей в условиях нового коллектива сверстников детей (другое учреждение, неизвестная атмосфера, отсутствие друзей).
2.2. по новому «увидеть» своих детей, в новой для всех ситуации, поверить в их возможности. 

3. Педагогам:

3.1. Позволило глубже изучить индивидуальные психологические особенности обучающихся, их возможности. А, значит, осуществить индивидуально ориентированную психолого- педагогическую помощь обучающимся с ограниченными возможностями 
3.2. приобрели ценный педагогический опыт благоприятного влияния на подростков с ОВЗ. 
3.3. Совместная творческая деятельность в студии, в неформальной обстановке объединила интересы разновозрастной группы педагогов, студентов, позволила педагогам преодолеть психологические «барьеры» во взаимоотношениях с подростками, увеличить возможности эмоциональной регуляции их поведения. 
Слайд № 10
Результатом проекта является действующая театральная студия «Маски»  с выбранным репертуаром театральных мини постановок, зарисовок, этюдов. 

В июне 2019 года состоится отчетный концерт, приуроченный к традиционному мероприятию «Созвездие года - 2019».
Слайд № 11
Более того, продолжая работу по созданию условий доступного и качественного профессионального образования и обучения обучающихся с ограниченными возможностями здоровья, в  программу развития  ГБПОУ ИО ЗЖДТ на 2018-2023 гг.  разработан и включен  Проект «Траектория успеха», в котором », в котором предусмотрена работы театральной студии «Маски».

Мир особого ребёнка — он закрыт от глаз чужих.
Мир особого ребёнка — допускает лишь своих.
Мир особого ребёнка интересен и пуглив.
Мир особого ребёнка безобразен и красив.
Неуклюж, порою странен, добродушен и открыт.
Мир особого ребёнка иногда он нас страшит.
Почему он агрессивен? Почему не говорит?
Мир особого ребёнка — он закрыт от глаз чужих.
Мир особого ребёнка — допускает лишь своих!  
Калиман Н.А.
Вот мы и делаем все возможное для того, чтобы быть им своими.!
