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Прочитай текст и выполни задания к нему:
Viele junge Leute haben heutzutage ein Hobby. Das macht Freude und das ist modern. Es gibt verschiedene Hobbys: wir wandern, fotografieren, lesen Bücher, treiben Sport, spielen Computer, tanzen, besuchen Kinos oder Theaters oder sitzen tagsüber vor dem Fernseher. Das Hobby spielt eine große Rolle in unserem Leben. Dank Hobby verbringen wir unsere Freizeit interessant.
 Was mich angeht, habe ich viele Hobbys. Ich mag Musik. Ich höre sie überall: auf der Straße, im Park und auch zu Hause. Ich kann nicht schlecht Gitarre spielen. Ich höre verschiedene Musik: Rock-, Popmusik oder Hip-Hop. Manchmal höre ich auch gern klassische Musik, besonders in moderner Bearbeitung. Ich bin der Meinung, der Mensch kann ohne Musik nicht leben. Ich und meine Freunde besuchen oft und gern Diskos. Wir mögen tanzen.
  Ich interessiere mich auch für Sport. Ich besuche Fitnesszentrum. Das macht mir viel Spaß. Ich bin sicher, Sport ist eine Quelle der Gesundheit. Für mich ist Sport eine Form der aktiven Erholung. Er hilft mir immer fit bleiben. Im Sommer fahre ich gern Rad, schwimme viel, spiele mit meinen Freunden Fußball, Volleyball und Tennis. Im Winter laufe ich Ski und Schlittschuh.
 Ich habe noch ein Hobby. Ich lese gern und viel. Zu Hause habe ich eine große Bibliothek. Am liebsten lese ich Phantastik- und Abenteuerbücher. Was mich angeht, finde ich immer Zeit für ein gutes Buch. Bücher sind für mich eine Quelle der Erfahrung.
 Ответьте на вопросы к тексту:
1. Warum haben heute viele Leute ein Hobby?
1. Was machen die Jugendlichen besonders gern?
1. Welche Musik mögen Sie?
1. Welche Rolle spielt Sport in unserem Leben?
1. Wie verbringen Sie Freizeit mit Ihren Freunden?
Richtig oder falsch?
1. Alle Jugendlichen haben heute ein Hobby.
1. Hobby bereichert unser Leben.
1. Musik gehört nicht zu meinem Hobby.
1. Sport ist eine Quelle der Erfahrung.
1. Ich unterhalte mich oft mit meinen Freunden im Intern
Употребите соответствующую форму возвратного местоимения.
1. Ich wasche ...kalt.
1. Er putzt ... die Zähne.
1. Sie (она) zieht ... schnell an.
1. Sie (она) kämmt ... vor dem Spiegel.
1. Warum wäschst du ... nicht kalt?

