[bookmark: _GoBack]Количество жилых помещений в общежитии, интернате, приспособленных для использования инвалидами и лицами с ограниченными возможностями здоровья
Общежитие техникума коридорного типа, укомплектовано согласно нормам. На этажах расположены три кухни, три умывальных комнаты с раковинами, три раздельных санузла (женский, мужской). Есть две душевые комнаты, одна прачечная со стиральными машинами, где студенты могут постирать свою одежду (порошки и иные спецсредства закупаются самостоятельно), одна гладильная комната, оборудованная всем необходимым.
Имеется комната для самоподготовки, где студенты могут в тишине позаниматься (комнаты оснащены розетками для подключения ноутбука или иных гаджетов). В холле - уголок отдыха: два дивана, четыре кресла, один телевизор, теннисный стол, стол для настольных игр.
Для обеспечения комфортных условий проживания студентов, они размещаются в двух-, трех- и четырехместные комнаты. В наличии 12 - двухместных, 20 - трехместных, 8 - четырехместных комнат. Всего предоставляется для проживания  116 мест. При расселении учитываются пожелания студентов. В каждой комнате есть письменный стол, кровати (по количеству человек), два - четыре стула, шкаф трехтумбовый с вешалками (с антресолями), тумбочки – по одной на каждого, шкаф-пенал для посуды.
На этаже дополнительно расположены две комендантских комнаты, в которых находятся холодильник, электрочайник и электротитан.






