Государственное бюджетное профессиональное образовательное учреждение
                                                      Иркутской области
                           «Зиминский железнодорожный техникум»
                                 
                                         Краткий анализ 
проведения этапа экспериментальной работы   экспериментальной площадки ГБПОУ ИО ЗЖДТ от  ФГАУ «ФИРО» по теме: «Развитие системы практико-ориентированной профессиональной подготовки квалифицированных рабочих и специалистов железнодорожного транспорта в среднем профессиональном образовании»
Февраль 2017 г.- ноябрь 2017 г.
  
[bookmark: _GoBack]     На этапе реализации плана экспериментальной деятельности: разработан алгоритм разработки основной профессиональной образовательной программы по профессии Машинист локомотива, Слесарь-электрик по ремонту электрооборудования подвижного состава с учетом требований ФГОС и  профессионального стандарта;  организована учебная практика на базе предприятий работодателей (обучение на тренажерах ВЛ-85 для учебной группы МЛ гр. 407) за счет часов лабораторно-практических работ (250),  учебная практика студентов по профессии Слесарь-электрик в цехах предприятий (гр. СЭ 307), определенных перечнем участников проекта согласно учебному графику: 1день учебной практики на базе техникума, 2 дня – на базе предприятия. Решая задачу экспериментальной деятельности на данном этапе: «Совершенствование нормативно-правового, учебно-методического сопровождения инновационной модели практико-ориентированной подготовки рабочих кадров», разработаны локальные акты, регламентирующие  взаимодействие техникума с предприятиями жд транспорта – социальными партнерами: План – график прохождения учебной практики, Договор с предприятием о прохождении учебной практики на базе предприятия, Индивидуальные Договора со студентами, Дневник учебной практики, Положение о наставничестве.
    Проведено Рабочее совещание с руководителями предприятий (апрель 2017 г.). Принято решение о создании координационного совета. Проведено 2 заседания координационного совета, на которых рассматривались локальные акты, регламентирующие прохождение учебной и производственной практик групп.
Выводы:     Экспериментальная работа  в техникуме проводится целенаправленно, все этапы деятельности соблюдены согласно плану экспериментальной деятельности, участники проекта выполняют свои функции,    определенные организационной моделью практико-ориентированной подготовки рабочих кадров. Действенность и эффективность организационной модели практико-ориентированной модели определится качеством подготовки выпускников и удовлетворенностью предприятий-работодателей.

Ответственный за информацию
Методист ГБПОУ ИО ЗЖДТ         Н.В. Климчик Тел. 8 (904) 144-75-36
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